

■开学啦

济南市区迎2700名新老师

人数创历年之最 校长建议:要上好第一堂课

为了解决大班额问题,除了新建一批学校外,今年济南教育部门还招聘了大批新老师。记者粗略统计,济南市教育局以及历下区、市中区、槐荫区、天桥区、历城区、高新区等教育部门今年共计招聘新老师2700多名,创历年之最。

还有几天时间,这些新教师就会在不同的学校全新亮相。尽管完成了岗前培训,但面对新岗位,还是有不少老师产生了焦虑、迷茫的情绪。如何应对,记者采访了省城多名校长和资深一线老师。



老师给学生们讲故事。(资料片)

本报记者 李飞
见习记者 潘世金

济南市内共招近三千老师

“今年新聘在编教师115人,非在编教师300人。”济南市天桥区教育局工作人员表示,虽然新教师的招聘数量是近些年来最多的,但与其它区教育局招聘的老师数量相比,并不算是最多的。

记者采访了解到,除了天桥区教育系统今年新招聘了415名新教师外,济南市教育局直属学校公开招聘了130多名新教师。

历下区教育系统公开招聘教师670多人,其中非事业编老师600人。市中区教育系统2017年入职新教师共489人,其中在编教师188人,非在编教师301人。

另外,历城区教育系统招聘教师575人,其中在编教师275人,非在编教师300人;槐荫区教育系统今年招聘在编教师134人;高新区新招聘的教师中,在编的40人,非在编303人。

粗略统计,济南市及市内

六区今年共招聘新教师接近三千人,人数创历年之最。这一切,均与解决大班额问题密切相关。

还有几天时间,这些新教师就会在不同的学校全新亮相。

不少新老师迷茫 最担心课讲不好

这些新教师尽管参加了岗前培训,但面对新岗位,还是有不少老师产生了焦虑、迷茫的情绪。

从泰山学院小学教育专业毕业的小戴,9月即将成为济南一所小学的语文老师,这也是她从大学走向社会的第一份工作。开学在即,小戴表示,自己总是会胡思乱想,沉不下心来做事,既焦虑又惶恐,也有些迷茫。

“自己在大学学的知识还是以理论为主,但是讲课能力、管理班级的能力以及与学生沟通的能力等都比较欠缺,担心自己会做不好。”小戴说。

小赵是一名有着一年教龄的教师,今年9月她也即将去一所新的学校教书。在她看来,焦虑这个词有些夸张,但是面对

新环境还会存在一些担忧。“其实与孩子们相处并不难,相比之下我比较在意自己的讲课能力,希望能在新学校得到学生的喜爱和领导、同事的认可。”

据了解,新教师的焦虑情绪如果不尽快调整,不仅影响自己的身心健康和工作状态,也会带给学生负面情绪。

做学生的朋友 知道每个人的名字

如何调整情绪,顺利度过迷茫期?针对这一问题,记者采访了省城多名校长和资深一线老师。

在济南市纬二路小学校长烟文英看来,新教师不能像一张白纸一样进入工作岗位,要利用开学的这段时间多读教育类书籍,“在书中与名师对话,也可以缓解焦虑情绪。”

烟文英表示,教育是关系学,教师要主动走近学生、了解学生,做他们的大朋友,让学生对老师产生信任感。

济南市盛福实验小学校长高红燕表示,新教师存在焦虑情绪是正常的。“他们刚刚从校园里走出来,还处在一个过渡阶段。尤其对于非师范专业的

教师来说,焦虑感可能更加明显。”

针对这一现象,高红燕表示可以把焦虑转化为动力,在开学初期要尽快了解学生情况,“我建议新教师在两天之内背过孩子的名字,也是一个拉近师生关系的好方法。”

济南市经五路小学的班主任沙艳老师认为,新教师的焦虑是可以理解的,但也是完全没有必要的。“现在的学生还是非常喜欢年轻教师的。只要拥有一颗热爱孩子的心,就可以逐渐克服这种焦虑感。”

沙艳说,新教师需要了解不同年龄段孩子的心理特点和需求,有的放矢地与他们沟通交流。“比如面对低年级的学生,老师讲课一定放慢语速,多听听他们的想法。面对高年级的学生,一定要多和孩子沟通,与他们成为朋友。”

树立未来目标 上好第一节课

“作为一名新教师,给自己定一个目标是非常有必要的。”烟文英校长表示,新教师可以在心底问自己几个问题,比如在自己学生时代喜欢什么样的

老师、未来三年想要成为一名什么样的老师等,给自己定一个目标,让自己有方向感。

此外,烟文英还表示,教师的第一次亮相很重要,新教师一定要上好开学第一节课。她强调,新教师在备课前,一定要想清楚这节课的教学目标是什么,期望学生能在这节课中获得什么。切记不要把课堂变成自己的讲堂,要学会与学生互动,让他们感受到这门学科的魅力。

烟文英强调,良好的师生关系就是好的教育的开始。“很多新教师在讲课过程中遇到调皮的孩子,会停止授课严厉地训斥他。殊不知,这样的做法只会适得其反,把孩子推得更远。”因此,烟文英建议,遇到个别调皮的孩子,不要当着全班的面批评他,可以私下里与他沟通,了解他的想法,这样才能起到应有的教育效果。

高红燕校长说,新教师刚刚走上讲台,是需要一个过渡期的,他们可以通过听课的方式来学习借鉴优秀教师的教学方法。“教学规律是相通的,教师听课要涉猎所有学科,不仅要听本学科的内容,也要去聆听其他学科。”

学校当保安,先来“刷”个脸

济南历城区校园保安信息实现电子化管理

信息化管理。

24日上午,在历城职专,200多名校园保安参加了业务培训,“这是第一期的培训,到8月底还将举行第二期,通过这次培训,将实现所有校园保安持双证上岗。”历城区教育局安全科科长刘传俊介绍,在培训结束并通过考试后,这些保安将获得一个上岗证,所有校园的保安都必须持保安证和上岗证这“双证”上岗。

防暴反恐知识技能、基本礼仪、常用安保器械使用技术规范……在为期两天的培训课上,保安们将在法律意识、处突能力、综合素质和整体战斗力等方面通过专业的考核。“希望通过培训,使安保人员明确学校安保工作的职责、任务和基本要求,掌握安保工作需要掌握的基本技能和工作方法,提高安保人员整体素质和服务意识,强化安保

队伍规范化管理,提升学校安全保卫工作水平和能力。”刘传俊说。

在此次培训中,除了技能的培训,历城区也率先实施了对校园安保人员信息的电子化管理,通过刷指纹、刷脸、刷身份证,将所有安保人员的信息与公安的相关系统进行对接,对校园保安信息全都实现电子化管理和实时监控。

中国关心下一代家庭教育
中国行济南站启动

本报济南8月27日讯(记者 李飞) 8月26日,“中国关心下一代·家庭教育中国行暨万导计划公益活动——济南站”在济南开幕。活动旨在普及科学正确的家庭教育理念,促进家庭改善教育观念,形成健康的家庭教育环境。本次公益活动由中国关心下一代工作委员会健康体育发展中心、关心下一代家庭教育中国行组委会、山东关心下一代工作委员会主办。活动将通过讲座、课堂体验、活动等形式,与专家学者面对面,是心理学与教育学的一场盛宴。